

ПОРОДСКАЯ

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием "Ленинский шахтер"

АВЕРТА

№ 152 (16065) Пятница, 12 августа 1994 г.

СЕМЕЙНАЯ



ПЯТНИЦА

Чем богаты, тем и рады

Как мы уже сообщали, в сентябре в Новокузнецке будет проходить выставка-презентация Кемеровской области «Кузбасс-экспо». Многие товаропроизводители нашего города уже изъявили желание в ней участвовать.

Собираются выставить свою продукцию шахты ассоциации «Ленинскуголь» и «Завод «Кузбассэлемент», АО «Надежда» и «Одежда», СП «Сиб-Дамель-Новомаг», мебельная фабрика, завод шахтно-пожарного оборудования и другие крупные предприятия. Не секрет, что сегодня они чрезвычайно заинтересованы в расширении рынков сбыта, совершенствовании технологий, эффективном использовании высвобождаемых площадей. Ведь на подобных презентациях нередки случаи заключения выгодных контрактов, подписания договоров о намерениях. Конечно, большой эйфории по этому поводу нет, однако надо использовать такую возможность показать свой товар лицом, не упустить шанс.

Есть свои расчеты и у городских властей. Наболевшая проблема Ленинск-Кузнецкого — развитие перерабатывающей отрасли. Возможно, на выставке среди отечественных или зарубежных гостей найдутся солидные инвесторы.

А. НИКОЛАЕВ.

«В парилку за здоровьем»

Возвращаясь к напечатанному

Под таким заголовком была опубликована заметка («Ленинский шахтер», 10 декабря 1993 года), в которой рассказывалось не только о целебных свойствах различных веников, применяемых в банях-парилках. Говорилось о том, что на шахте «Кузнецкая» каждый второй рабочий по выходе из шахты заходит погреться в парилку. Но не увидишь здесь веника. А между прочим, повторю, вблизи административно-бытового комбината нашего предприятия (на горном отводе шахты) растет много берез. И березовый веник, как утверждают знатоки-любители попариться и медработники, помогает при суставном ревматизме, простудных заболеваниях, ускоряет заживление ссадин...

Об этой публикации я невольно вспомнил, когда был очевидцем такого факта. В конце минувшей недели молодой горняк В. П. Чесовских — любитель парилки по выходе из шахты, справившись о наличии пара, принес березовый веник. (Кстати, из-за ненадобности пар в парилку подается редко). В эту смену многие горняки попарились и благодарили Виктора Петровича за свежий веник.

Услышал я от горняков и упрек в адрес ответственных лиц хозяйства «Кузнецкой» о том, что не принимается мер по подаче холодной воды в парилку рабочей мойки (второй этаж АБК). И в

самом деле, что за парилка без холодной воды? Ведь издавна на Руси в любой парилке-бане имеется холодная вода для закаливания организма, улучшения самочувствия. То есть для проведения так называемых контрастных процедур.

Надеюсь, этот вопрос вполне разрешим. Требуется всего лишь заинтересовать должностных лиц. Тем более, как выяснилось, нет холодной воды и в парилке техмойки, что на первом этаже АБК.

В. П. Чесовских живет в Ленинске-Кузнецком. Пoblizости нет бани. Как любитель парилки, Виктор Петрович намерен после работы заготовить и сохранить до морозных дней несколько березовых веников. Чтобы напариться, подкрепить здоровье в шахтовой парилке. И, конечно, порадовать горняков-коллег.

Примеру В. П. Чесовских последовал и я. Уже заготовил на зиму около двадцати веников. Много березовых веников (около ста штук) с лечебными травами (душица, мята, ветки смородины и малины) заготовил А. И. Стучалин, ствольной шахты. Правда, у Андрея Ивановича во дворе собственного дома (п. Красногорский) есть небольшая банька. В зимнее время А. И. Стучалин бесплатно раздает лечебные веники «забывчивым» горнякам-соседям.

И. КУЗНЕЦОВ.
Член профсоюза,
комитета шахты
«Кузнецкая».

Поговорим о том о сем...

КУПИ - ПРОДАЙ

Рынок. Базар. Базарчик. Пятачок. Толчок. По-разному называют места, где встречаются те самые двое, которые — один продает, другой покупает. Коробейники всяких рангов и размахов предлагают все, за что можно получить деньги. Хорошо это или плохо?

Вера Петровна, домохозяйка: — Хорошо, очень хорошо. Пошел с кошелкой денег, пришел с этой же кошелкой продуктов. Как бы натурообмен, ха-ха-ха. А если серьезно, то конечно хорошо. Это ведь конкуренция госторговле.

Врач: — Возмутительно с точки зрения санитарии и гигиены: ведь с полу, с земли продают ягоды, которые невозможно вымыть (малину, вишню, смородину — если переиспели): Мучные изделия рядом с арбузами, бананами, грибами, картофелем — это тоже чревато.

З. В. Максимова: — Считаю, что эти базарчики, эти частные торговцы, — дело неплохое. Посмотрите, как ярко и красиво стали одевать сейчас ребяташек, — любо глядеть. Ну пусть их, этих торговцев, называют челноками или сумчатые, я считаю, может человек, ездить, возить, продавать — пусть и продает.

Н. Дмитрук: — Плохо то, что на эти базары поступает ворованное, и люди это покупают. Я имею в виду овощи. Если вы заметили, весной лук зеленый продавали. Несет бабуля со своего огорода несколько перышек лука продать, чтоб какой рубль к пенсии прибавить. И мужик синюшный продает — у него лука много. Где

он его взял? Сам вырастил? Да такой алкаш сроду и огорода не держал. Украл у кого-то. Сейчас молодую картошку продают. Опять же, если человек со своего огорода несет, она у него крупная — он подкопал, не выдерживая куста. И у него немного этой картошки, не время ее еще копать. Но посмотрите на тех, кто уже сейчас продает молодую картошку ведрами, — явные бомжи, тунеядцы, воры. Весь четвертый участок уже ископали, все сады. Вот бы работники милиции заинтересовались их документами на садо-огорода.

Т. И., рабочая: — Базарчики — это неплохо. Можно купить все необходимое. Торговец отоваривает с улыбкой на устах и приветливым словом одарит. А в магазине тебя могут и обзвать, и подальше послать. Только вот по поводу санитарии, конечно, нужно, чтобы санэпидстанция навещала на базарчики и проверяла. И порядок должен быть образцовый на местах торговли. Я считаю, что в городе должна быть санитарная полиция или милиция, как там ее назвать. А штрафы — в городской бюджет.

В. ГРИГ.

Победа

В ГОСТЯХ

После двух поражений в домашних матчах «Заря» одержала победу на выезде — в городе Элисте над «Уралом» со счетом 2:1.

Счет открыл Вадим Баженов на 20-й минуте. На 46-й минуте капитан «Урала» Эдуард Богданов с пенальти восстановил равновесие. Казалось, что встреча закон-

чится вничью, но на последней минуте игры Евгений Бурдинский в борьбе с защитником и вратарем команды хозяев сумел протолкнуть мяч в ворота.

Следующий матч «Заря» проводит 13 августа в Ростове-на-Дону. Ее соперник «Ростсельмаш» в этом туре выиграл у омского «Иртыша» — 3:0.

ДОБРО, УМНОЖЕННОЕ НА ЗАБОТУ

«Лучезарная» — толковый словарь расширявает это слово как сияющая, сверкающая, причем употребляется оно в высоком стиле. Ничем не сияет, ничем не сверкает Нина Михайловна Шилько, и от высокого стиля далека, но вот именно это определение — лучезарная — пришло ко мне сразу, как только я ее увидела. Что-то было такое в этой простой, щемящей простой женщине чистое и притягательное, что она и показалась мне сразу лучезарной. А в процессе разговора я поняла: словарь прав — Нина Михайловна излучала чистоту, доброту, заботу. О муже, О детях. О внуках. О тех, кто растет рядом, кто будет жить в надвигающемся веке. О школе. О будущем.

С раннего детства и до

пенсионного возраста она в работе и заботе. В семье Шилько — Владимира Адольфовича и Нины Михайловны — трое детей, пять внуков. И хоть все дети живут самостоятельными, Володя с Наташей и маленькой Сашенькой уехали недавно из нашего города, все равно Шилько — это одна семья, одно дыхание. И держится все на хозяйке, Нине Михайловне. На ее непререкаемом авторитете, жизненном опыте.

Ей, совсем молоденькой девочке, после войны пришлось взять на себя заботу о своей семье: отец уехал искать новое место жительства, завербовался, связи с женой и детьми не прерывал, но к ним так и не вернулся.

Нина была старшей, самой младшей сестренке было три с половиной года.

— Маме было 36 лет, когда отец уехал, — говорит Нина Михайловна. — Она очень переживала, ведь четверо нас у нее. А она — недавняя колхозница, профессия никакой, мы — мал мала меньше. Юность моя, детство сестренки — полуголодные, полухолодные... Потом одна сестра пошла работать, стала получать 400 рублей, да я 700-800. Так и жили. Картошка да капуста... Уголь возили на себе, картошку с поля — на себе. И там все вручную, под картошку землю лопатами копали. Вышла замуж, год только прожили, я пошла в декретный отпуск, а Володю в армию призвали. Три года тогда служили. Опять ляжку тянуть пришлось. Так что и первые годы замужества прошли в той же жуткой нищете. Да и после — то же самое. Может, кто и

думает, что у нас богатство какое, а его нет, не нашли.

Семья Шилько Владимира Адольфовича в городе известна. В свое время он работал в горкоме комсомола, райкоме партии, сельхозуправлении. Глава семьи из тех коммунистов, кто жил по законам «Партия сказала... «Надо!»». «Если не я, то кто же?» С утра до ночи на работе, в колхозах, совхозах, на совещаниях. Естественно, все заботы о доме, о детях — на Нине Михайловне. Два сына и дочка, муж на ответственной работе — это что-то да значило. И сама она всю жизнь работала: на шахте, в телевизионном ателье, в собесе. Ложилась не раньше двенадцати, а то и позже, усталая, уставшая. (Окончание на 2-й стр.)

(Начало на 1-й стр.)

вала в пять - половине шестого.

Это, наверное, удел всех женщин, если они дорожат семьей, - отдавать ей всю себя, - рассуждает Нина Михайловна. Очень много времени у меня отнимала кухня. Дети росли слабые, старалась им что-то получше, попитательнее приготовить, накормить свежими продуктами. И мужа, конечно. Сережа рос щупленьким - его поддерживала всегда. Таня заболела, думали, потеряю доченьку. Чем только не лечила. Прочитала где-то, что в Ташкенте можно траву купить. Написала туда, мне прислали эту траву, поила Таню, вылечила. По ведру моркови пожурила, терла детям, свежим соком поила... А стирка? А уборка? Ой, как грязно люблю, на душе больно, если не вымою два-три раза в неделю окна, ежедневно - пол. Дышать вроде нечем. Дом - это уют, беспокровство. Волода посмотрит-попомянет, скажет: «Вымоталась, мать?» А помощи-то сколько? Он на такой работе...

Что давало ей силы преодолевать невзгоды, трудности? Прежде всего пример матери - она никогда не перекладывала ни на кого свою заботу, свою работу. Но детей воспитывала в труде. Каждый знал, когда и что

мыть, стирать, полоть, во что одеться в будни, как всем вместе порадоваться в праздник. Нина Михайловна и ее сестры не слышали от своей мамы ни единого грубого слова, а уж бранного - тем более. Так воспитывались и дети Нины Михайловны.

Кроме того, она до сих пор помнит, как берегли ее, юную девочку, в прифронтовом госпитале, под Киевом, куда она попала как санитарка, когда мама послала ее с отцом выбирать новое место жительства. В госпитале были тифозные больные, потом пошли раненые. Холодной водой, прямо из колодца, мыли полы. Ноги пристывали к резиновым галошам. Женщины постарше щадили ее: не пускали мыть больные, чистить туалеты. Но ей приходилось пилить дрова. Самой-то от работы тепло, а ноги - то в галошах... Вернулась домой, когда было 19 лет. И опять - мама, сестренки, работа. Замужество.

Ой, о замужестве я и не мечтала. Бедная была, всегда от парней в стороне, избегала их. Да и раньше девушки, молодые женщины окрмно себя вели, хоть многие после войны без мужей, без женихов... Я вообще ни на кого глаз не подни-

мала, была тише воды, ниже травы. Как пришибленная. Ходила в сапогах, в фуфайке. На шахте счетоводом работала, Володя работал на нашем участке. Я была бедная, а он еще бедней. Ну и стал заходить. По делам вро-

долубием, чистотой взаимоотношений, честностью. Бывают и здесь конфликты, споры, какие-то упреки. Но старшие умело гасят их: каждый, не повышая голоса, высказывает свое мнение, потом в разных комнатах

какая, ей трудно подковыряться лазить. Нянечке - лет 40 с небольшим. Молодец, доченька, говорю. Потом Таня, уж как подробла, обиду мне высказала: почему Сережа полне моет. Я ответила: я и тебя не заставляю. Уехала потом Таня в институт поступать. Я иду однажды с работы и планирую: пол вымыть, окна, еду приготовить. Как-то тяжело на душе: работы еще столько, когда сделаю? Прихожу - а дома идеальная чистота. Сережа и пол вымыл, и окна, и пыль всю вытер. Тепло на душе стало.

Трое детей у Нины Михайловны и Владимира Адольфовича: Сергей, Татьяна, Владимир. Все по характеру разные, но одинаковые своим серьезным отношением к жизни, своей добротой. Все учились в школе N 20, все трое закончили горный техникум. Сережа самый спокойный. Они с Таней рассудительные, как экономисты рассуждают, все у них распланировано в семье, все основательно.

Все три семьи придерживаются семейных традиций, Сергей Владимирович работает в ВГСЧ помощником командира по газосъемкам. Влади-

мир Владимирович репираторщиком был, уехал с Женой Наташей и дочкой к родителям жены. В семье Сергея двое детей - Наташа и Костик, в семье Тани тоже двое - Светлана и Саша. Все они - и дети, и внуки - доброжелательны, отзывчивы, заботливы.

Наташа Шилько, ученица 20-й школы, сказала: «Наша семья - это дедушка, бабушка, папа, мама, Костик... Девочка перечислила всех: семью Тани, семью Володи, своих двоюродных сестричек и братика.

Кажется, все благополучно: дети крепко стоят на ногах, уважаемы, имеют твердую жизненную позицию, материально обеспечены. Внуки здоровы, растут добрыми, хорошими, послушными. Можно бы быть спокойной Нине Михайловне. Но у нее по-прежнему болит душа, она видит неадекватность этого мира, ищет злость человеческую и всем сердцем хотела бы помочь людям избегать зло. Но как?

Почему сквернословят не только взрослые, но и дети, женщины? Почему бьют стекла, всю землю усеяли битыми стеклами, а земля святая, священна, нельзя ее осквернять. Говорит она на эти темы с внуками, внушает им уважение к земле, к городу, к человеку. Учит достоинству...

В. ИЗГАРЫШЕВА.

Однажды я услышал то ли правду, то ли побасенку про то, как один мужчина на каком-то конкурсе или массовом гулянии выиграл большой приз, потому что у него у одного из всех гуляющих в парке оказалась при себе фотография тещи.

Я, конечно, фотографию своей тещи Анастасии Саввишны Громовой в портмоне не ношу. Зато она у меня постоянно в оердце, моя вторая мать. Вот посудите сами. Мать родила, вырастила, дала образование. Потом парень встречает девушку, женится. И тут на арену выходит еще одна женщина, от которой во многом зависит жизнь молодоженов, - мать жены, то есть теща. Будет она мудрой, все в жизни молодой семьи будет нормально.

Странное дело, сколько про тещу разных анекдотов ходит, шуток, некоторые злые. Карикатуры рисуют, все в таком юмористическом значении. А зря. Ведь теща, если она правильный человек, никогда плохому не научит. Какая же мать не хочет счастья своей дочери, а она во многом от зятя зависит. А все эти карикатуры, анекдоты идут не от злости, а от уважения: все хотят, чтоб тещи были добрыми, настоящими стражами семьи, особенно когда эта семья только создана, и жизнь только налаживается. Это я так думаю.

Вообще, какой интересный альянс получается у моей жены появляется свекровь, моя мама, у меня - теща, то есть мама жены. А они между собой сватья. Так вот, как эти сватья будут дружить, понимать друг друга, как свекровь примет сноху, а теща зятя, от этого и семейная жизнь будет зависеть.

Мне вот нравится в моей теще все: как она ведет себя со мной, с дочерью, сыном и снохой. Я только про эту родню расскажу - отцов у нас нет, на войне погибли. Не знаю, как бы складывались отношения, если бы отцы были живы. Но теща моя, скажу я вам, - клад, молодец.

Живет она в своем доме, огород есть. У нее дочь и сын, дочь вот стала моей женой, сын тоже женат. И нет у нее никакой разницы между мной и сыном. Ласковая, внимательная к обоим, да еще к сыну - то она строже, чем ко мне. Я как-то об этом сказал ей, она приняла и поняла по-своему: стала строже над обоими. Дочь и сноха у нее тоже одинаково любимы. Даже мне кажется, что к моей жене, то есть к своей дочери, она строже относится, чем к снохе. С шурыком мы корешим, как братья. Теща сейчас старенькая, поэтому наши семьи и дом ее содержат, и огород. Во всем помогаем, с молодости.

Вот она нас всех всегда наставляяет,

дочери говорит: «Ирочка, тебе муж Богом данный, сама ему согласие дала, не обижай, не обманывай, ничего от него никогда не скрывай». Это от меня, значит. Не знаю, может, у них между собой какие разговоры происходят, но знаю, у тещи двух мнений нет. Она не может так, что при мне - одно, без меня - другое. Потому что есть у нее такой Бог - это справедливость, честность. Только так она живет. Помню, сына учила:

Ах, теща моя!...

да ты что, Сергунька, жена у тебя клад, золото, а не жена. А ты еще можешь на нее кричать. Чтобы я этого больше не слышала. Мало ли кто ее обидеть может на работе, на улице, в автобусе или еще где. А ты родной человек, должен так заботиться, как никто. Ты мужчина, силушка у тебя звонкая.

Интересные наказы дает теща моей жене. Смотри, дочь, встань пораньше, приговори, на работу проводи ласковым словом, чтоб хорошо работало. Жена станет возражать: дескать, мама, я же тоже работаю, устаю, некогда. Она ей тоже возражает: а помнишь, когда дети маленькие были, он все делал, и пеленки стирал, и в магазин ходил, и мыл, и варил - вся работа на нем была, так же ночей не спал. А приболеешь ты - вообще вся забота на нем. Нет, на такого мужа молиться надо. На меня, то есть.

Еще она учит нас всех, чтобы мы не стеснялись друг друга быть ласковыми, не забывали подходить друг к другу почаще, в глаза смотреть, улыбаться. Где голову на плечо мужу на минуточку положить, где словцо заветное сказать. Много ведь от этого зависит. А то, говорит, пожилы лет пять и уже забыли про нежность, занялись бытом, покупками. Нельзя так. Прежде - человечность, доброта и внимание. Добрым к близким не будешь - все наперекосяк пойдет. И все приобретения иностранные и деревянные на пользу не пойдут. Заболел этими приобретениями - порастерял, мозги от добрых дел отстранил. Где больше ласки и доброты, где больше друг о друге заботятся, там и семья крепче.

Это все теща внушает нам. А знали бы вы, как она не любит пьяных! Не теща - страж трезвости. Аж болеет, когда пьяных

видит на улице. Это для нее как нож острый. И сейчас я могу представить ее состояние, когда выпивать начал я. Был такой период в моей жизни. Не подумайте, что жизнь у нас всегда шла гладко, а теща моя такая сладкая, мягкая по характеру. Нет, она, когда надо, железной бывает.

Отал я с ребятами выпивать. День приду пьяный, другой, третий. Жена спасибо за это не говорила. Ссориться начали, кри-

посмотришь, что будет. Не забыла, о теще все объяснила - почему и зачем плоть надо. Кстати, у каждого внучка - своя грядка: у кого синьоры, Помидоры, у кого принцессы Морковки, у кого братья Горохи, у кого красавицы Виктории; собираются дети к бабушке, обиходят своих друзей, а потом она им или они друг другу рассказывают новости про Чиполлино, мадам Свеклу, маленького Редисуку. И хватает же у тещи на все фантазии и терпения!

Все сожалеет моя теща: ой, ребятки, никакого богатства я вам не накопила, никакого наследства. Да и где там - вдова, всю жизнь на маленькой зарплате. Но я бы не сказал - у нее огромный запас знаний по медицине. У тещи пять внуков, есть уже правнуки, и ее заслуга в том, что ни ее дети, ни внуки с правнуками никогда ничем не болели.

Травы заготавливает испокон веков. С ранней весны ездит в лес, травы знает, собирает, настои, взвары делает. Только закашлял ребенок - она пяточки натирает, грудку поит, смотришь - встал ребенок. И нас лечит. Ни свет ни заря прибежит, припочки, припарки сделает. Наш доктор, так мы ее зовем. Машины появились у нас с шурыком, легче стало. Листья, почки, цветы собирает, сушит, настаивает. Сколько книг прочитала про травы!

Баню мы с шурыком Федором Федоровичем соорудили по тещинскому «проекту» - с сухим паром и холодным душем. Сама девчонок парит, сама под душ ставит. Визгу там, хохоту! Зато внуки у нее как сбитеньские. Здоровенькие!

Вот вижу я, как многие пожилые женщины сидят на лавочках, про что-то говорят, то есть, правдиво выражаясь, языки чешут. Моя теща праздное время не проводит. Она то с внуками, то вьет, то заготовки на зиму делает. Соответственно с силами своими, конечно, и с возрастом.

Про мою тещу Анастасию Саввишну можно говорить бесконечно. Она много словица знает, может, некоторые сама придумывает. Вот когда я пил, она сидит-сидит, да и изрекнет: «Вино входит - ум выходит», «Хмель шумит - ум молчит», «Кто вино любит, тот сам себя губит», «Зальешь - с горем об руку пойдешь» и разные другие. Специально я их не запоминал, но она скажет одну и молчит. Скажет, как гвоздь вколоти. И думаешь потом. В общем, спасибо тебе, теща моя, мама моя Анастасия Саввишна!

А. ВАХДАЕВ.
Водитель.

ВЗРЫВ скопления газа в городе Ленинске, столице Байконура, тяжелым эхом прокатился по России. Переживали все. А представьте наше состояние, когда мы узнали об этом взрыве: у нас там сын. И прежде чем поделиться своими впечатлениями и мыслями, взникшими в связи с этим, я хочу выразить большую благодарность работникам междугородной телефонной станции нашего города. Поистине, они спасли нас от инфаркта.

О взрыве одного из жилых пятиэтажных домов мы узнали 26 июля утром. Целые сутки наша семья пыталась дозвониться до сына, который вот уже 11 лет служит офицером на космодроме Байконур. Невозможно было связаться ни с квартирой, ни с воинской частью.

Выяснилось потом, что это произошло из-за массового потока звонков со всей страны на место аварии. Волновались родственники тех, кто живет, служит, работает там. С огромной просьбой дозвониться до

Мой сын служит на Байконуре

Ленинска мы обращались и в горвоенкомат. Там тоже сочувственно отнеслись к нашим переживаниям, пытались выйти на связь по своей линии, и тоже ничего не получалось.

И вот ровно через сутки, только благодаря стараниям работников телеграфа мы смогли услышать голос сына. Только после этого мы смогли вздохнуть спокойно, хотя боль по поводу случившегося не уменьшилась. Было очень тяжело на сердце, страдание было невыносимым.

Хорошо, что многие знакомые звонили нам, приезжали помочь выдержать эти трагические часы, эту неизвестность. Спасибо всем!

Нашу-то семью несчастье обошло стороной. А каково там, кого коснулось это горе непосред-

ственно? А ведь постра- давших 40 человек! Одни из них сразу погибли от взрыва, других уже мертвыми достали из-под обломков пятиэтажного дома, многие мучаются от

Человек среди людей

боли в больницах, госпиталях самого Ленинска, других городов Казахстана.

А почему произошла эта трагедия? А все потому, что наше государство переживает кризис во всем: и в экономике, и в политике, и в идеологии. Никому нет дела до Байконура, который был много лет гордостью, заслугой, многомиллионного советского народа. Я много раз бывала в Байкону-

ре, видела Ленинск, его тружеников, военных, ходила в музеи, на выставки достижений космической науки нашего великого Советского Союза.

Прекрасное материальное снабжение, дисциплина - все это радовало наши сердца, наполняло гордостью за младшего сына, выпускника школы № 44, закончившего сначала НЭТИ, затем высшее военное училище связи в Ростове-на-Дону. А теперь?

Не хотят офицеры там служить. Представители старшего поколения давно покинули это опасное для самой жизни место. Осталось примерно 30 процентов от офицерского состава. Опустели взлетные площадки, откуда запускались космические корабли, искусственные спутники, и т. д.

Спасибо тем, кто еще служит Родине, заботится о ее престиже в мире в освоении космоса в мирных целях, продолжает в это тяжелейшее время дело, начатое академиком С. П. Королевым, маршалом М. И. Неделиным, первым землянином, побывавшим в космосе, Ю. А. Гагариным. Но при нынешних условиях, беспечном отношении к этой отрасли науки мы скоро окажемся на уровне слаборазвитых государств.

Наши внуки, правнуки не простят нам, нашему поколению то, что пуцены на ветер огромные материальные затраты, труд крупнейших в мире ученых, работавших в течение десятков лет на благо нашей Родины, в интересах всех землян в создании особой науки освоения космоса.

Вот так мои личные переживания связаны с переживаниями гражданки России (а точнее, правительстве - Советского Союза), преподавателя истории в средней школе.

В. КНЯЗЕВА.
Преподаватель школы № 19.

Добрые строки

Наш малыш жив!

В нашей семье случилось большое несчастье: пятилетний сынишка получил огнестрельное ранение из игрушечного пистолета, переделанного в настоящий (его где-то нашли ребяташки). Пуля попала в ребро и сrikesшила в печень и почку. Наш малыш, нам казалось, умирал, уже посинел, но медики смогли спасти его. Через девять минут после того, как нас привезли в больницу в Лесной городок, началась операция. Четыре часа шла борьба за жизнь нашего Коленки. Доктор Артур Эдуардович Шагинян не только спас жизнь малышу, но и сделал все возможное, чтобы Коля остался полноценным человеком (предлагали удалить травмированную почку, но доктор взял ткань с бедра мальчика и «отремонтировал» ее).

После операции сынишка еще неделю был в реанимации. Мы поражаемся отношению врачей и всего персонала детского хирургического отделения к пациентам и нам, родственникам. Доктор все молодежь, но такие внимательные! Каждые два часа мы звонили в реанимацию, и врач так терпеливо объяснял, какое состояние у Коли. Мы думали, что такое отношение может быть только к «избранным».

Несчастье с Колей случилось 23 июня, а 13 июля его выписали из больницы. Он, можно сказать, совсем здоров, о беде напоминают только свежие шрамы.

Спасибо людям, которые вернули радость и счастье в наш дом. Не зря Коленка говорит: «В этой больнице такие все хорошие и добрые доктора но мой любимый доктор Артур Эдуардович». Спасибо Вам большое от нас! Мы сердечно благодарим так же докторов Николая Степановича Синицу, Сергея Константиновича Зверкова, Владимира Владимировича Протопопова, Алексея Петровича Ткаченко - за умение, за терпение, внимание, доброту. Дай Бог Вам, вашим детям и близким здоровья. Работайте, живите в нашем городе, вы нам так нужны!

Огромное спасибо бригаде «Скорой помощи», которая доставила малыша в больницу, всем медицинским сестрам, кто ухаживал за нашим сынишкой, знакомым и даже незнакомым людям, кто давал свою кровь для Коленки. Низкий вам всем поклон. Это просто счастье, что есть на свете добрые люди!

Семья Мирончук.

Прочтите детям

В стране Кукарекии

лужами, где реками плывем мы в Кукарекию - Забавную страну. Без края в ширину. Там дебри лопушиные. Бросают густо тень, И крики петушиные Там слышутся весь день. Там чешут гребешки О прысоле петушки. Старанья не напрасные: Глядь - гребни стали красными.

Снует наседка около Недавнишних цыплят И на ворон с сороками Бросает гневный взгляд. Старушкины, Кокосины, Заботы им смешны, Им даже в небе коршуны Отныне не страшны. Где лужами, где реками Пльвем мы в Кукарекию, Пльвем на челночке - Фасолевым стручке. Его качает волнами, Кружит на быстрине, Но мы, отваги полные, Бесстрашны, как во сне.

И нам бояться некого В прекрасной Кукарекии, Куда проложен след С далеких детских лет. Петух сидит на жердочке, Как королевский кум, И прочищает горлышко Благим «ку-ка-ре-ку!» И, вскинув гребешки, Горланят петушки - Нестройно, невпопад, Чему петух не рад. Он начинает заново: «Давай, братва, дружней!» Как будто на экзамене - Раз от разу сложней. Гремит он строго

шпорами И бородой трясет - От взбучки ли, от ссоры ли Наездка не спасет. И стройно, будто хор, Запел вдруг птичий двор. Проверить - правда ль - некому. Двор звонок, как струна. Да здравствуй,

Кукарекия - Веселая страна!

А. ШИШКИН.

В КЛАССЕ стояла тишина: ученики 7а писали сочинение на тему «Старшие друзья в моей жизни». Не писала только Надя, тоненькая, светловолосая, с большими голубыми глазами девочка. Она сидела над раскрытой тетрадкой, глубоко задумавшись. О чем ей рассказать? Одни пишут об отце и матери, о братьях и сестрах, о хороших знакомых. У нее же никого нет. Так она считает, пр крайней мере.

Иванова, ты почему не пишешь?

Надя подняла голову: на нее смотрели добрые, внимательные глаза учительницы Ольги Александровны. Девочка поспешно взяла ручку, но только еще ниже склонилась над тетрадью.

Всего какой-то год назад все было по-другому. Тихая деревня, их дом возле светлой речки. Мама работала на ферме дояркой, отец был шофером. Надя чувствовала себя счастливой. С ней рядом всегда были папа и мама, которых она нежно любила.

На всю жизнь у девочки остался радостным праздником день, когда сажали яблоневые саженцы. Отец ловко и скоро копал ямки, а мать бережно опускала в них деревца. Она радостно улыбалась. И Наде было хорошо и весело: своим игрушечным ведром девочка черпала из кадки воду и поливала саженцы.

Росли яблони, росла Надя. В тот год, когда деревня зацвела, Надя пошла в первый класс. Училась хорошо, радовала отца и мать пятерками.

В четвертом классе весной учительница повела своих питомцев на экскурсию в лес, которая закончилась конкурсом на составление букета. Когда рассмотрели и обсудили вид каждого, пришли к заключению, что букет Нади, хоть и не большой, но подобран по вкусу. Цветы в нем не теснили друг друга, а перемешивались с красивой зеленой травкой. Смущенную победительницу здесь же, в лесу, сфотографировали с букетом в руках. В классе торжественно вручили ей

памятную фотокарточку. Букет Надя принесла домой, с любовью и нежностью подарила его маме.

И еще было много счастливых и радостных дней. Даже после того, как отец уехал в город и поступил работать на стройку. Он обещал приехать за ними, как только получит квартиру. И все было хорошо до того письма, прочитав которое, мать долго

должала пить и даже стала приводить домой собутыльников. Домашнее хозяйство запустила, ходила неряшливая, совершала прогулы, на дочь почти не обращала внимания. Надя стыдилась своей матери, не встречалась со сверстниками, замкнулась в себе.

Пьют мужчины - большая

СОСЧИТАЮ

беда, но когда опускается женщина, мать!.. Для детей больней этой горечи быть не может. А как хотелось Наде иметь хороших родителей: отца, маму, возле которой так уютно и тепло.

Общественность села решила: пока мать не исправится, пусть дочь ее живет и учится в интернате. Выхлопотали для девочки место. И вот однажды бабушка отправилась на автобусе в город. Возвратилась поздно вечером. Сказала: «Осенью, Надюша, посидишь в интернате. Там хорошо, я все осматрела. В интернате спокойнее, чем дома».

И с сентября прошлого года Надя живет в школьном интернате. Она довольно быстро привыкла к интернатским порядкам, к режиму дня. И учеба дается ей легко, учителя и воспитатели к ней добры и внимательны.

Однако подруг настоящей у нее до сих пор не появилось. Девочки всегда ведь делятся друг с другом секретом. А она не может рассказать им о себе, о доме, о маме. Бойтся, что правда оттолкнет девочек, совсем по-другому будут они относиться к ней. И становилась все более и более замкнутой. Впервые в жизни солгала, сказав, что мать - передовая доярка. Девочки поверили. И только одна - бойкая Галя Чернова - посмотрела на нее пронзительными глазами. И как-то подозрительно захихикала.

Потом к ним приехала бабушка. Но мать и с ней продержалась недолго, про-

Надю это встревожило: «Неужели догадывается?»

Перед отъездом в город, а потом каждый раз при встречах дома, Надя умоляла мать не приезжать в интернат. Мать обещала. А бабушка, успокаивая, говорила, что пока жива, внучка может спокойно учиться.

Нынче ранней весной бабушку похоронили. Вот о чем думала девочка, склонившись над тетрадью. Она вздрогнула, когда зазвонел звонок. Все задрожало, в классе стало шумно. Дежурная начала собирать тетради. Надин сосед, видя, как она подала чистую тетрадь, сказал многозначительно: - Готовься, Иванова, к randevу!

И действительно, на другой день после уроков Надю вызвали в учительскую. За столом сидели завуч Тамара Ильинична и учительница Ольга Александровна.

- Садись, - спокойно показала ей на стул Ольга Александровна. - Не волнуйся, Надя, мы хотим с тобой поговорить. И помочи. Тебя что-то тревожит. Скажи нам. - Только девочка хотела что-то сказать, как дверь распахнулась, и на пороге учительской появилась мать. Лицо у нее было багровое, волосы растрепаны, платье измятое и грязное. Широко улыбаясь, пошла к девочке.

- Прости меня, доченька. Прости... Одна ты у меня теперь...

Надя вспыхнула, сжалась и рванулась мимо рук матери в открытую дверь. Скорее, скорее куда-нибудь подальше от этого позора! Мимо девочек, стоявших у входа... На мгновение встретилась взглядом с пронзительными глазами Гальки Черновой. И, будто сквозь вату, донесся ее голос:

- Девочки, мать-то у Ивановой пьяница!

Надя бежала в сад, не видя ничего перед собой. Упала лицом в молодую зеленую траву возле яблони... От горя не в силах поднять голову, она почувствовала, что рядом девочки и кто-то ласково дотронулся до ее плеча...

Н. ИПАТОВА.

СЕГОДНЯ - ДЕНЬ ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

Сильнейшие подтверждают класс

В спортивном зале шахтоуправления «Кольчугинское» прошли соревнования по настольному теннису...

сказанного. Практически, ни в одной школе, ни в училищах нет секций настольного тенниса...

О. ИВАНОВ.

В тройке призеров

В городе Междуреченске с 29 по 31 июля проводился финал областной спартакиады...

ные тренеры по настольному теннису и стационарные помещения для тренировок...

О. ВАСИЛЬЕВ.



Ох и тяжела эта штанга!

Фото Л. ПРОКРОПЕНКО.



Любимую внучку Леночку Негруца с 18-летием!

Улыбнись веселей - это твой юбилей. Я целую, тебя, обнимаю. Много радостных дней, И спокойных ночей, Долгой жизни, здоровья желаю!

Бабушка Галя.

Уважаемых Александра Никитичну и Степана Михайловича Фроловых с золотым юбилеем! С юбилеем вас поздравляем. В этот светлый и радостный час. Много счастья, здоровья желаем.

Специализированная детско-юношеская школа по футболу, как и фирма, ее содержащая, недаром названа «Барьер».

То, что в городе, например, есть футбольный клуб «Заря», команда первой лиги, известно всем без исключения.

Пожалуй, замечательным исключением является Сергей Иванович Желудков, который на сегодня - единственный спонсор «Барьера».

Эту школу мы решили создать на базе одной группы ребят, - рассказывает директор школы С. И. Сапрыкин.

Но, как говорится, первый барьер преодолен: четыре возрастные группы работают, и небезуспешно.

здоровыми, но и добрыми. Удивительно, как меняются мальчишки, - говорят родители Н. А. Чебаев и М. Я. Мицер.

К «БАРЬЕРУ»!

В одном составе команда уже три года, - продолжает Н. Н. Сапрыкина, - у них появилось чувство локтя, дружбы.

В открывшейся школе все продумано: прежде всего, группы распределены по возрастам: первая - 1983-84 годов рождения, вторая - 1981-82, третья - 1985-86, четвертая - 1981-84.

По-моему, у девочек даже лучше получается, - смеется Владимир Викторович, - и достигнут они результативности раньше, чем недавно созданные группы ребят.

От всей души желаем: Живи без грусти, и поздравляем И в этот день тебе мы говорим: За все заботы, за любовь, родная, От всей души тебя благодарим.

Любимую маму Нину Поликарповну Извекову с 60-летием! Нет ничего на свете нам дороже, Чем сердце материнское твое. Тебя мы с днем рожденья каждый день,

Юные футболисты готовы играть в футбол с утра до вечера без перерыва.

Все дети, поставлены на медицинский учет в физкультурном диспансере, - рассказывает С. И. Сапрыкин.

Презентация школы прошла несколько дней назад, поэтому информация о ее существовании известна не всем горожанам.

Если руководители предприятий помогут, поддержат нас, то здесь много можно достичь, - говорит директор стадиона Н. П. Хардин.

Действительно, стадион, который когда-то собирал несколько тысяч зрителей, теперь вовсе обеднел.

Я помню, что здесь стояли трибуны - остались одни железные подпорки.

Где сидят болельщики? Эти несколько неудобных скамеечек и сотню не вместят! У меня много друзей - бывших горняков-футболистов...

Воспитатели и тренеры «Барьера» - энтузиасты и фанаты спорта, специалисты с высшим спортивным образованием...

Господа бизнесмены, предприниматели, руководители предприятий, администрации наших городов и района, если вы хотите, чтобы ни в каких инстанциях не поднимался вопрос о детской преступности...

Конечно, речь идет не о скудости - с деньгами сейчас у всех напряженность. Надо просто определиться, что для нас важнее...

А в день презентации школы погода стояла солнечная! Две команды юных футболистов в новых бутсах, формах, взволнованно слушали напутственные слова тех, от кого зависит дальнейшая судьба спортшколы...

Сумеет ли мы помочь? Н. БАРАНОВА:

Чтобы свет вашей жизни не гас. Ваша жизнь - хороший срок И нет нужды печалиться. Пусть еще сто лет, пройдет, Не надо только стариться.

Сестры, племянницы, соседи. Дорогую, любимую бабушку Нину Поликарповну Извекову с днем рождения! Тебе сегодня 60 - Как много хочется сказать! А основное - чтоб здоровья! Ни у кого не занимать.

Живи счастливо и светло С тобой спокойно и тепло. Живи на свете долгий век, Родной, любимый человек!

Внуки, внучки. Любимую маму Нину Поликарповну Извекову с 60-летием! Нет ничего на свете нам дороже, Чем сердце материнское твое. Тебя мы с днем рожденья каждый день,

поздравляем И в этот день тебе мы говорим: За все заботы, за любовь, родная, От всей души тебя благодарим.

Ты у судьбы ни капли не просила, Все, что имеешь, - дело рук твоих. И в том чистота твоя и сила, Дай Бог тебе здоровья на троих. Чтоб не было в душе твоей печали, Чтоб солнечным был каждый день,

Чтоб беды в окна не стучали, И разных туч не наплывала тень. Ты лучше всех, мы с детства это знаем. Но мы совсем не ведали о том, Что ты нам молодость по каплям отдавала. Чтоб наша жизнь счастливою была, Никогда ты не знала покоя, Нам всю жизнь посвятила свою. И за это спасибо, родная, Мы теперь пред тобою в долгу. Дети.

ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ Учредители: Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции. Редактор газеты С. П. БАРАНОВ

Адрес редакции: 652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15. СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ: По письмам - 2-07-10, по рекламе и объявлениям - 2-07-13. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставка подписчикам в день выхода. Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 15023. Номер подписан в печать в 17 час. 00 мин. Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17). Печать офсетная. Заказ № 4375. Цена одного экземпляра 200 руб.